

“三料”灌木林的建造、经营和管理

刘向东 施立民 郭忠升 胡建祖 王春燕

(中国科学院西北水土保持研究所 固原县试验站)

黄土高原水土流失重点地区——宁夏固原地区,是全国最贫困的地区之一。该地区气候干旱,风沙、冰雹等自然灾害频繁,农村“三料”俱缺,特别是燃料奇缺,迫使农民铲草皮、挖草根、烧畜粪,加剧了水土流失和肥料短缺,造成农业生产中的恶性循环。因此,建设“三料”林地,有效地解决烧柴问题,成为加快发展本区农牧业生产的重要环节。为了摸清全区现有人工灌木林资源、类型和生产潜力,并根据其自然和社会条件,明确发展方向,进行合理配置,综合发挥其生态效益和经济效益,我们在1980年调查的基础上,1985年再次进行了补充调查研究。

一、自然概况

固原地区处于黄土高原西部,总土地面积1.67万平方公里,其中耕地面积约53.3万公顷,天然林3.88万公顷,人工林3.2万公顷,天然草场110.6万公顷。土地资源丰富,每人平均有耕地约0.4公顷,林地0.05公顷。森林覆盖率2.4%,植被覆盖率36.5%。全区地貌以丘陵为主,在河流两岸有河谷平原(阶地和台塬地);南部为六盘山地,一般海拔1,500—2,000米,六盘山区达2,000—2,500米。土壤类型多样,主要有黑垆土、绵黄土、灰钙土、山地草甸土、山地灰褐土等。植被具有明显的地带性,由南而北分别为森林、森林草原、干草原、半荒漠草原等,在高山还有草甸植被。

全区气候属大陆性季风气候,年平均气温4°—8℃,有东暖西凉、北暖南凉的特点。1月平均气温-7°—-11℃,7月平均气温11°—22℃,≥0℃的积温2,000—3,500℃,持续200—260天;≥10℃的积温1,500—3,000℃,持续100—160天。年降水量250—820毫米,南多北少,其中4/5的地区在500毫米以下。降水分配不均:春季占全年降水量的15.9—17.4%,夏季占52.7—56.8%,秋季占25.0—28.2%。7—9月为雨季,降雨量占全年降水量的59—66%。总起来说,气候干旱,水热资源不足,干旱、风沙、霜冻、冰雹、干热风等自然灾害频繁,其中尤以干旱为甚,其频率达81%,严重影响农牧业生产。

二、人工灌木林资源

(一) 资源数量。1980年以前,全区林业生产中普遍存在重用材林轻防护林,重乔木轻灌木的思想,人工灌木林数量很少。如海源县有灌木林1,221.5公顷,占同期人工林总面积的9.8%;固原和彭阳两县合计仅312.5公顷,占总面积的2.2%。

1980年以后,随着农业生产建设方针的改变,各地根据自然条件,因地制宜开始大力营造灌木林,特别是1982—1985年发展较快,规模较大,全区共种植人工灌木林3.9万公顷,占同期人工造林总面积的39.7%,其中海源县占73.1%,固原县占64%,西吉县占15%,彭阳县占7.4%,加

上1982年以前的保存面积，约有4.3万公顷。树种有柠条、山桃、沙柳、沙棘、毛条、二色胡枝子、文冠果、火炬树等，以柠条为主，其次为山桃。根据部分县的资料统计，柠条林占72%以上，山桃林约占20%左右。

（二）资源特点

1、幼林多，成林少。因全区人工灌木林绝大部分为1980年以后营造的，其中1983年以后营造的占90.5%，故目前大多处在幼苗阶段，尚需3—5年才能成林，而进入稳定产柴期的时间则更长。

2、树种比较单一。在全区灌木林中，72%以上为柠条。柠条初期生长缓慢，郁闭成林至少需3—5年，达到稳定生产的时间则需8—10年，不可能在近期提供农村急需的“三料”；而生长迅速，能在3—5年内提供大量“三料”的树种，如胡枝子、沙棘、刺槐等很少。

3、经营水平低。除个别灌木在全区有较长的种植历史（如海源的沙柳、彭阳的柽柳）外，其余树种种植时间较短，群众缺乏造林、抚育和经营技术。如一些地方的柠条造林密度过大，有的则过稀，并缺少抚育管护，保存率低。除国营林场外，社队造林保存率只有30—50%，且久不平茬，任其自然生长，有的已衰老。如海源县牌路山的山桃、酸刺，彭阳县王洼乡庙儿山的柠条等都是。因此，本区灌木林年生产力很低，社队的灌木林每公顷一般为187.5—675公斤/年，国营林场为900—1,950公斤/年。

三、主要灌木及生产力

本区人工灌木林按树种分类主要有柠条、山桃、沙柳、毛条、沙棘、二色胡枝子、刺槐、柽柳、紫穗槐等。

1、**柠条林**。柠条是本区主要造林树种，除泾源、隆德两县外，其他各县大量种植，分布于阳坡、阴坡的各个部位。由于造林方式不同，形成片状和带状结构两种类型。片状结构起源于撒播、穴播、鱼鳞坑造林，覆盖度40—70%，主要分布在梁峁顶部、向阳陡坡以及不宜作带子田的宜林坡地，密度4,950丛/公顷。年产量525—1,500公斤/公顷（干重），最高可产2,250公斤；带状结构林分分布在15°以下的缓坡，通常带距2—4米，丛距0.5—1.0米，年产量450—1,650公斤/公顷（干重），最高可产2,625公斤。柠条枝和叶为优质饲料，牛羊喜食，年产草525—750公斤/公顷。

柠条初期生长缓慢，3年生株高30—40厘米，地径0.4—0.8厘米。平茬以后，生长较快，1年生60—80厘米，地径0.5厘米；4—5年生株高119—122厘米，地径0.8—1.0厘米。

柠条枝条具刺，分枝力强，除作饲料外，还可用作薪柴。但因本区很少平茬利用，尚未确定一个适宜的平茬周期。

2、**山桃林**。山桃为本区重要造林树种，全区除泾源县外，均有人工种植。固原、西吉、海源较多，分布在阳坡中上部和梁峁顶部，片状结构，覆盖度40—70%。年产量675—1950公斤/公顷，最高每公顷可产干柴4,500公斤。

山桃初期生长很慢，3年生平均高61厘米，地径1.13厘米。平茬以后，萌生枝生长较快，1年生高80—140厘米，地径0.6—0.9厘米。

山桃枝条坚硬，分枝力强，是很好的薪炭柴，但1年生枝条分枝少。彭阳县白岔村群众用来编织筐、笼、糖等，每公顷产值1,350—1,500元。

现有山桃林，一般不平茬，用来生产种子。

3、沙柳林。沙柳于1978年从陕西定靖地区引入，近年西吉等县又有种植，全区均有保存。其中海源县保存面积较大，生长较好，主要分布在阴缓坡和川台撂荒地，覆盖度60—80%，年产干柴1,500—3,000公斤/公顷，最大每公顷可产5,250公斤。

沙柳生长迅速，1年生萌生枝高187—216厘米，地径0.7—1.0厘米，2年生高220—240厘米，地径1.0—1.2厘米。它的萌蘖力强，7年生每丛平均有枝条80个。

1—2年生沙柳枝条顺直柔软，工艺价值较高，是优良的编织用材。3—4年生高生长变化不大，分枝增加，枝条变形，但产量增加。

4、沙棘林。沙棘在固原、海源、彭阳有人工种植，分布于阳坡、梁峁顶部，覆盖度90%以上，年产量525公斤/公顷，最高可产9,750公斤/公顷。

沙棘根蘖能力强，全年除冬季外均可从根部萌发新株，高30—80厘米。当地常用撒播造林、分根造林、植苗造林，但以植苗造林效果好，1年生高达100厘米。沙棘材积连年生长量在4年后下降，优势株材积连年生长量在6年以后下降。

5、毛条林。毛条由灵武、内蒙引入，1974年首先在西吉种植，1983年引入固原，生长良好，年产量1,500公斤/公顷，最高可产3,000公斤。

毛条初期生长较慢，平茬以后生长较快，6年平均高158厘米。材积的连年生长量在4年后下降。毛条枝条坚韧，分枝力较柠条弱，除作饲料外，可用于编织。

6、二色胡枝子林。二色胡枝子由辽宁引入固原，1983年在河川乡黄河村造林，表现很好，1年生萌生株高150厘米，每公顷产鲜柴5,467.5公斤。

二色胡枝子为豆科落叶灌木，适应性强，全区除红胶泥土和盐渍土直播造林不易捉苗外，黑垆土、细黄土、灰褐土均适宜生长，其中尤以灰褐土生长最好。黄河村在退耕地带子田上截干造林，成活率高达85%以上；直播造林，生长也较好，2年生高30.6厘米。截干造林当年有少数植株开花结实，种子已育出新苗，第2年绝大多数植株开花结实。

7、刺槐林。除泾源县外，全区均有分布。刺槐原为乔木，固原县郭家湾建造的“三料”灌木林基地内，作矮林经营，栽植于阳坡下部，2年生覆盖度50—80%，每公顷产鲜柴3,735公斤。

8、怪柳林。怪柳在西吉、彭阳、海源等县有种植，以西吉县最多，分布于河滩、川台的梯田埂等处，覆盖度可达80%。

怪柳生长迅速，1年生萌生株高130—160厘米，地径0.78—1.27厘米，每公顷产鲜柴12,525公斤。怪柳枝条坚韧耐磨，是编织的优良材料，经济价值较高。彭阳县小河口村在埂上栽植的怪柳带，占地0.01公顷，年收入近200元。

除以上几种外，本区还种植有少量紫穗槐、文冠果、火炬树等灌木林。

四、发展和经营灌木林的几点建议和意见

农村“三料”短缺，已成为制约农牧业生产发展的重要因素。因此，决解“三料”问题，势在必行。过去，在重用材林轻防护林，重乔木轻灌木的思想指导下，人工灌木林种植很少，如固原县（含彭阳县）仅占人工林总面积的2.2%，海源县占9.6%。1980年以后，各地经过农业自然资源综合考察，特别是胡耀邦同志提出“种草种树，发展畜牧，改造山河，治穷致富”的方针以后，全区普遍重视灌木林的建设，发展很快。但由于造林技术和经营管护水平较低，常是造林不见林，林分生长缓慢；已成林的，如柠条、山桃等，多年不平茬，长势衰退，收效甚微。为了尽

发挥灌木林的综合生态经济效益，把林业生产搞上去，提出如下建议：

1、作好发展灌木林的规划，制定切实可行的具体措施，广泛宣传和动员群众，坚持不懈地努力，完成地委、行署制定的奋斗目标，即农村每人平均0.3公顷草、0.2公顷林的任务。

2、灌木林的造林树种有柠条、山桃、沙柳、毛条、沙棘、胡枝子、刺槐等。各树种有不同的生物学特性，要因地制宜，合理配置。柠条、毛条宜种植在山坡中下部，缓坡地采用带子田整地，带间距1.5米，丛距0.3—0.5米；陡坡地采用鱼鳞坑造林，鱼鳞坑底部改为向内倾斜，防止淤泥埋没幼苗。要扩大沙棘、山桃的造林面积，且置配在山坡中下部。沙柳、柽柳产量高，是优良的编织用材，要在立地条件较好的阴坡下部、河滩、地埂造林。刺槐作矮林经营，在阳坡下部和阴坡中下部造林。

3、灌木种类较少，从外地引进优良灌木种，对丰富本区的灌木资源，发展灌木林生产有重要意义。固原县从辽宁引进的二色胡枝子，经两年试种，产量高，平茬周期短，适于在山坡中下部、退耕地、撂荒地生长，各县可继续引种。此外，六盘山野生灌木种较多，可选择生长快、产量高的树种，进行栽培，变野生为家种，如与二色枝子同属的胡枝子等。

4、实行草灌混交。许多灌木初期生长缓慢，短期内不能获得经济收益，而牧草生长周期短，见效快。草灌混交能以短养长，缓和林牧矛盾，提高群众造林的积极性。与灌木混交的草种有沙打旺、红豆草、草木樨等。混交方式以带状为宜，便于经营管理。

5、对未成林的幼林，要加强抚育管理，防止人畜破坏，及时中耕除草，促进生长，加速成林。要管好、用好林业建设补助款，把造林、抚育与补助款挂勾。对已成林的林分，要及时平茬更新，提高生产力。柠条、毛条、山桃、沙棘暂定5—7年平茬一次，沙柳、柽柳暂定1—2年平茬一次。

6、加强科学研究。灌木林的建设和生产，是一个新的课题，目前还没有一套成熟的经营技术，而这个问题又迫切需要解决，为此，拟开展下列问题的研究：

- (1) 灌木林造林区划和规划；
- (2) 确定适宜的树种及最佳造林密度；
- (3) 研究不同树种平茬周期的理论基础和实践技术；
- (4) 研究提高灌木林产量的综合技术措施及经营利用特点、更新造林周期和技术；
- (5) 研究薪柴的综合利用技术及能量转换。

~~~~~  
(上接第6页) 有情况已不能反映水土流失的实际。如何遵照自然规律有计划地进行综合治理，做到心中有数，这是一个很重要的问题。因此，省政府确定对全省的山丘区、平原风沙区进行水土保持普查，以便摸清现状，制定规划，采取分区分期治理和防护措施。目前，首批普查的43个县已拿出了成果，第二批43个山区县和平原风沙区的普查工作正在进行。但是，有的地方抓的不紧，工作开展不力，主要是有些县的领导对这一工作的重要性认识不足，普查、规划工作进展迟缓，有的至今还没有开展。希望这些单位要加强领导，组织力量，尽快把这项基础工作开展起来，按照要求把普查规划工作搞好。进行水土保持普查规划时，要注意和农业区划、土地利用规划和山区开发建设规划协调起来，以利于实施，发挥更大的综合效益。

这次会议就要结束了，希望水土保持战线上的先进单位、先进个人和参加会议的同志们，在新的1986年里，要继续认真贯彻党的全国代表会议和最近省委召开的全委会议精神，谦虚谨慎，戒骄戒躁，团结奋斗，再展宏图，把山东省的水土保持工作搞得更加扎实，更有成效。